
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 2 dias do mês de Dezembro de 2010, às 09:30, no Sala de reuniões da ACIA Associação Comercial I, do município, POÇOS DE CALDAS, Estado MG,
foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Donizetti
Domingos representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANTONIO GOMES DE AZEVEDO - Sindicato Rural de Poços de Caldas
CELSO DONATO - Secretaria Municipal de Saude
CIBELE T. MELO BENJAMIN - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Economico e Trabalho
EDNAN DIAS NETO - EMATER Empresa de Assistencia Tecnica e Extensão Rural
EDUARDO DE SOUZA - Departamento Municipal de Eletricidade

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município POÇOS DE CALDAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
Acerto feito em acordo com o IBGE de São João da Boa Vista-SP. Mas, a questão ainda terá que ser avaliada pelo IGC/SP e IGA/MG para que se tenha a
definição conclusiva dessa divisa.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 53859 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 58699 domicílios, assim distribuídos: 50302 particulares permanentes
ocupados 26  particulares improvisados ocupados, 5115 vagos, 206 fechados e 3050 uso ocasional, além de 42 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 144386 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 151820 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Aos iniciar os trabalhos Donizetti entregou uma planilha com informações relativas aos censos de 2000 e de 2010 para que fosse feita uma análise da
evolução demográfica em Poços de Caldas e em alguns muncipios vizinhos.Em seguida  comunicou aos presentes as providências que foram tomadas pelo
IBGE para alcançar 100% da população e citou como exemplo os diversos retornos aos domicilios fechados, disponibilização do telefone 0800 e do site do
IBGE,  para serem utilizados pelas pessoas que não haviam sido recenseadas.E que essas medidas concorreram para o êxito do trabalho e acrescentou que
 conforme  fora anunciado, anteriormente, a população do municipio foi acrescida em decorrência do processo de estimação para os domicilios fechados, o
que proporcionou uma alteração do resultado, de 151.820 para 152.496 habitantes em Poços de Caldas.Quanto aos assuntos pendentes da reunião anterior,
Donizetti informou que os dois participantes Ednan Dias e José Valdeci que naquela oportunidade declararam que não haviam sido recenseados, estavam
incluídos uma vez que outros moradores dos respectivos domicilios haviam prestado as informações. E sobre a iniciativa de enviar um recado a cada aluno



da rede municipal de educação, Donizetti informou que não recebeu o retorno de nenhum e que isto é um indicativo de que a cobertura censitária fora bem
realizada.  Em seguida,  Josias apresentou através de um note-book a esplanação do Dr. Luiz Antonio Pinto de Oliveira, demógrafo do IBGE,  sobre o Censo
2010 no País, grandes regiões e nos Estados.
Cibele perguntou se a Prefeitura havia recorrido em função do resultado, Josias respondeu positivamente e explicou que a interpelação foi com base no
resultado antes da realização da revisão, que alterou o quantitativo.
Analisando o crescimento populacional nos  períodos de 2000 a 2007 e 2007 a 2010, Celso questionou o crescimento mais acentuado no periodo 2007 a
2010 e Donizetti respondeu que atribui esse maior crescimento a dois fatores: primeiro devido a recente crise econômica mundial o que concorreu para o
retorno de diversos poços-caldenses do exterior e segundo devido a implantação de uma universidade federal e a incrementação de cursos universitários;
que embora os estudantes de outros municipios não sejam recenseados, as presenças dos mesmos na cidade geram movimentação econômica e
investimento na infraestrutura para atendê-los, aumentando as oportunidades de emprego. 
Josias perguntou ao Eduardo sobre o quantitativo de unidades residenciais cadastradas no censo em comparação com os números do DME e Eduardo
respondeu que os números estão coerentes e explicou que atribui o fato das unidades cadastradas no censo serem em maior número pelo motivo de que
nem todas residencias possuem medidor de energia de forma individualizada.   
 Finalmente, o Presidente da CMGE, perguntou aos presentes se havia alguma colocação a ser feita, ao que foi respondido que nada havia, declarou
encerrada a 5ª reunião da CMGE de Poços de Caldas.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente da CMGE, agradeceu as participações de todos e evidenciou a colaboração da Prefeitura Municipal de Poços de Caldas que cedeu o local para
funcionamento dos 2 postos de coleta, uma linha telefonica e disponibilização dos moveis pela Secretaria Municipal de Educação. Em seguida,  fez a entrega
dos certificados de participações aos membros que estavam presentes.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Câmara Municipal e Vereadores
Representação do Ministério da Agricultura


